

## **Роль библиотеки в трудовом воспитании подрастающего поколения (на примере проекта по гранту Президента РФ)**

*Латина Ирина Николаевна,  
главный библиотекарь отдела формирования и сохранения книжных фондов  
МКУК «Центральная городская библиотека им. В.И. Ленина» г. Н. Новгород  
Матророва Любовь Анатольевна,  
ведущий библиотекарь отдела социокультурного обслуживания  
МКУК «Центральная городская библиотека им. В.И. Ленина» г. Н. Новгород*

Многолетнее сотрудничество с Национальным общественным комитетом «Российская семья» в рамках женского движения позволило нам в 2018 г. стать участником проекта **«Семья и трудовое воспитание подрастающего поколения в контексте стратегии развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года»**, в рамках которого на базе ЦГБ открылся Центр консультирования и просвещения по вопросам трудового воспитания детей и подростков. Такие же Центры были открыты в Москве на базе Центра социальной помощи семье и детям «Кутузовский», в Казани и Клину на базе ВУЗов, Ижевске и Ставрополе на базе учреждений дополнительного образования. Таким образом, ЦГБ стала единственной библиотечной площадкой для реализации проекта.

Вдохновитель проекта – Президент НОК «Российская семья», действительный государственный советник РФ, Председатель Комиссии по науке и образованию Общественной палаты Союзного государства, доктор политических наук, профессор Галина Ивановна Климантова – неоднократно посещала нашу библиотеку и положительно оценила опыт работы ЦГБ по воспитанию семейных ценностей.

Проект был реализован **в рамках президентского гранта**. Каждый из участников представил программу своей работы по трудовому воспитанию, которые были рассмотрены и приняты в Москве организаторами проекта.

Главная цель – **профориентационная работа** со школьниками и родителями. В реализации проекта приняли участие семьи, представители центров занятости, педагоги, психологи. Специалистами Москвы были разработаны тесты для школьников и их родителей. Тестирование прошло в два этапа: в начале и конце проекта. Анализ четырехсот анкет показал, что родители и дети заинтересованы в получении информации профориентационного характера. Такую информацию и старался предоставить наш Центр. Здесь был открыт уголок трудового воспитания «Простые советы по непростому вопросу». С посетителями библиотеки проводились ознакомительные беседы о работе Центра.

Были разработаны **мультимедийные уроки** профориентации из цикла «Галерея профессий», которые регулярно проводились в школах (приняли участие около 500 школьников). В апреле в библиотеках города по инициативе Центра был проведен городской познавательный **марафон «Мир профессий»**. В его рамках было организовано 51 мероприятие, в т.ч. на базе ЦГБ состоялось методическое бюро «Осознанный выбор профессии» для председателей родительских комитетов 8-10 классов. Во время проведения марафона были организованы экскурсии на предприятия Нижнего Новгорода.

Совместными усилиями при участии Городского центра занятости проведен **Единый день профориентации** для учащихся школ Канавинского района.

Руководитель Центра – Тамара Ивановна Якунина – выступила с докладом на **XV Международном конгрессе «Российская семья. Семья и одаренные дети – вектор современного развития российского общества»** в Москве.

В рамках проекта состоялся **круглый стол** на тему «Базовые воспитательные и трудовые ценности в контексте межрегионального национального аспекта» о роли и значении национальных традиций в трудовом воспитании подрастающего поколения и

**митап для родителей** «Промышленный Нижний», где были затронуты вопросы самоопределения подростков, трудностях общения при выборе профессии, разногласиях родителей и детей.

На протяжении всей работы по трудовому воспитанию на базе библиотеки проходили консультации и обзоры у тематических книжных выставок, мастер-классы. В мультимедийной инфозоне библиотеки демонстрировались разработанные сотрудниками видеоролики из цикла «Галерея профессий». Информационная продукция представлена на сайте ЦГБ, на канале YouTube и Вконтакте (*6 роликов – более 300 просмотров*). В выставочном пространстве библиотеки «Домашний музей» экспонировалась выставка «Слава труду» из частной коллекции читателя Фомичева, где были представлены знаки трудовой доблести и награды за трудовые достижения. У выставки проводились беседы.

В ноябре опыт работы региональных Центров был представлен в Москве на итоговом круглом столе под председательством Г.И. Климантовой. Опыт ЦГБ был высоко оценен представителями других регионов, и послужил поводом признать значительную роль библиотек в воспитании молодежи и использовать сотрудничество с библиотеками в своей дальнейшей работе.

По итогам работы круглого стола подготовлен Сборник «Труд. Семья. Дети», с которым можно ознакомиться на сайте НОК «Российская семья». Работа по проекту продолжается.